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Поштовани претплатници,

Средства обезбеђења представљају веома важан меха-
низам заштите наручилаца од несавесног поступања по-
нуђача у поступцима јавних набавки. Поводом њиховог 
коришћења у наведеним поступцима јављају се одређене 
дилеме и на страни понуђача и на страни наручилаца, 
које смо настојали да објаснимо у овом броју.

Подношење тужбе за утврђење може да буде изузетно 
деликатан задатак, као и процена уредности и дозвоље-
ности такве тужбе, па у овом и следећем број у оквиру 
рубрике „Грађанско право” текстови су посвећени де-
клараторној тужби, односно законским претпоставкама 
за подношење наведене тужбе и релативно богатој суд-
ској пракси везаној за тај процесни институт.

Честе су недоумице у пракси да ли се у одређеним ситу-
ацијама јавни функционери, државни службеници, слу-
жбеници у органима аутономних покрајина и у једини-
цама локалне самоуправе налазе у сукобу интереса, па је 
у рубрици „Радно право” обрађена тема сукоба интереса 
те три категорије лица, као и које мере могу да се преду-
зму за избегавање таквог сукоба. 

Промет уметничких дела и драгоцености може да по-
служи као погодно тло за преваре, корупцију и прање 
новца, па скрећемо пажњу на текст о изазовима у откри-
вању превара са уметничким предметима.

Рубрика „Кад језик пресуди” посвећена је модалним и 
пасивним облицима у правном језику, док је у рубрици 
„Поводом” размотрен положај жена у судским системи-
ма у различитим државама, као и прописи којима је тај 
положај регулисан.

Поред наведених, ту су и остали врло актуелни текстови 
у поменутим, али и другим рубрикама, као и наше стал-
не рубрике „Портал читалаца”, „Календар аката“ и „Ре-
гистар прописа донетих између два броја”.

Редакција



u Зато што је прегледан и једноставан и не захтева никакву 
специјалну обуку за коришћење (user friendly).

u Зато што је могућ приступ неограниченом броју докумената 
у току претплате.

u Зато што има највећи број прописа, примера судске праксе, 
правних мишљења, модела и других докумената.

u Зато што има претраживач који даје прецизно сортиране и 
брзе резултате претраге.

u Зато што се документа – прописи и др. – могу претраживати 
путем одговарајућих скраћеница и синонима који се у 
правној пракси често користе.

u Зато што је једини на тржишту који аутоматски бележи 
најпрегледаније документе сваког претплатника и издваја 
их на почетној страни.

u Зато што има мејл-сервис који омогућава претплатницима 
да о новим прописима, примерима из судске праксе, 
правним мишљењима и стручним коментарима и 
другим документима из области које сами изаберу, буду 
информисани путем мејла истог дана кад су објављени  
у бази.

u Зато што ради са било ког рачунара на интернету,  
без икакве инсталације, а подржава рад и  
у интранет окружењу.

u Зато што је увек ажуран (не захтева  
ажурирање од стране претплатника).

u Зато што су текстови докумената и  
интерфејс доступни на ћирилици  
или латиници.

u Зато што једним кликом могу да се  
ископирају текстови у Word или  
PDF формату.

u Зато што има најсвеобухватнију и  
највећу базу судске праксе, са  
разгранатом структуром по  
одговарајућим правним гранама и  
правним институтима.

u Зато што се из текста прописа  
једним кликом приступа  
повезаним документима.

?Зашто баш

WWW.PROPISI.NET
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Средства обезбеђења у јавним 
набавкама – појам, врсте и законска 
регулатива
Средства обезбеђења представљају важан механизам заштите наручилаца 
од несавесног поступања понуђача, а избор врсте средства финансијског 
обезбеђења, било да се исто односи на обавезе из поступка јавне набавке било 
на обавезе након закључења уговора, мора да буде примерен конкретном 
предмету јавне набавке и циљевима које наручилац жели да постигне.

Средства обезбеђења којима понуђачи 
обезбеђују испуњење својих обавеза у по-

ступку јавне набавке, као и испуњење својих 
уговорних обавеза, имају велики значај за на-
ручиоце у процесу јавне набавке. Иако нису 
прописана као обавезан елемент конкурсне 
документације, представљају важан механи-
зам заштите наручилаца од несавесног посту-
пања понуђача. На пример, уколико изабрани 
понуђач неосновано одбије да закључи уго-
вор, а наручилац је захтевао средство обезбе-
ђења за озбиљност понуде, наручилац може 
да наплати то средство обезбеђења. Тако-
ђе, уколико изабрани понуђач не поступа у 
складу са одредбама закљученог уговора, а 
наручилац је захтевао средство обезбеђења 
за испуњење уговорних обавеза, наручилац 
може да наплати то средство обезбеђења.

Средства обезбеђења у јавним набавкама 
регулисана су чланом 94. Закона о јавним 
набавкама („Сл. гласник РС” 91/19; 92/23) и 
Правилником о садржини конкурсне доку-
ментације у поступцима јавних набавки („Сл. 
гласник РС” 21/21), члановима 15. и 16. тог 
правилника.

Према одредбама члана 94. Закона о јав-
ним набавкама наручилац може да захтева 
од привредног субјекта да му достави сред-
ство обезбеђења:

1) за озбиљност понуде, у случају да понуђач 
одустане од своје понуде у року важења по-
нуде, не достави доказе о испуњености кри-
теријума за квалитативни избор привредног 
субјекта у складу са чланом 119. истог закона, 
неосновано одбије да закључи уговор о јавној 
набавци или оквирни споразум или не доста-
ви обезбеђење за извршење уговора о јавној 
набавци или оквирног споразума;
2) за испуњење уговорних обавеза;
3) за отклањање недостатака у гарантном 
року;
4) од одговорности за проузроковану штету, 
ако је настала у вези са обављањем одређене 
делатности;
5) за повраћај аванса.

Средство обезбеђења за озбиљност пону-
де односи се на обавезе понуђача из поступка 
јавне набавке, као и на све понуђаче, док се 
остала средства обезбеђења односе на обаве-
зе након закључења уговора, а доставља их 
само изабрани понуђач.

Средство обезбеђења за озбиљност по-
нуде не може да буде веће од 3% вредности 
понуде без пореза на додату вредност. То је 
једино средство обезбеђења које се односи на 
обавезе понуђача из поступка јавне набавке 
и њега морају да доставе сви понуђачи, за ра-
злику од осталих средстава обезбеђења која 
доставља само изабрани понуђач. Средство 
обезбеђења за озбиљност понуде обухвата 
четири различите ситуације.

 ■ Прва ситуација је уколико понуђач оду-
стане од своје понуде у року важења понуде. 

Марина Аксентијевић,
дипл. правник са дугогодишњим 
искуством у јавним набавкама
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У пракси се појавила и ситуација да је на-
ручилац у поступку јавне набавке тражио да 
сви привредни субјекти уз понуду доставе 
банкарску гаранцију за озбиљност понуде у 
износу од 3% од вредности понуде, без поре-
за на додату вредност, при чему је понуђач 
доставио тражено средство обезбеђења у 
износу који је већи од 3% од вредности по-
нуде без ПДВ-а. У том достављеном средству 
обезбеђења наведено је да се банка обавезује 
да ће кориснику платити сваки износ до из-
носа гаранције. То значи да, без обзира на 
то што је понуђач доставио средство обе-
збеђења у већем износу, банка ће наплатити 
кориснику само износ од 3% од вредности 
понуде без ПДВ-а. Дакле, достављено сред-
ство обезбеђења може да буде на износ већи 
од 3% од вредности понуде без ПДВ-а и у том 
случају не постоји повреда одредаба Закона 
о јавним набавкама. Уколико би достављено 
средство обезбеђења било на износ мањи од 
3% од вредности понуде без ПДВ-а, понуда 
би била неприхватљива у смислу Закона о 
јавним набавкама и наручилац би био дужан 
да одбије исту.

Наведена ситуација била је предмет реша-
вања Републичке комисије за заштиту права, 

у ком је донето решење бр. 4-00-655/2021, у 
ком је утврђено да не постоји неправилност 
у поступању наручиоца који је изабраном 
понуђачу прихватио средство обезбеђења за 
озбиљност понуде које гласи на износ изнад 
3% од вредности понуде без пореза на додату 
вредност.

Закључак

Обавеза наручиоца је да конкурсну доку-
ментацију увек сачини тако да заинтересо-
вани привредни субјекти на основу ње могу 
да припреме и поднесу одговарајућу пону-
ду. Дакле, од добро сачињене конкурсне до-
кументације зависи успех поступка јавне 
набавке, а касније и реализација уговора. 
Све што наручилац наведе у конкурсној до-
кументацији касније мора да примени при 
стручној оцени понуда, као и током праће-
ња реализације уговора. С тим у вези, избор 
врсте средства финансијског обезбеђења, 
било да се исто односи на обавезе из по-
ступка јавне набавке било на обавезе након 
закључења уговора, мора да буде примерен 
конкретном предмету јавне набавке и ци-
љевима које наручилац жели да постигне.

С НАМА НЕМА ЛУТАЊА!

3
ДЕЦЕНИЈЕ

Е Л Е К Т Р О Н С К О  П Р А В Н О  И З Д А Њ Е

СУДСКО-
-АДВОКАТСКИ

РОКОВНИК

Lege Artis
ПРОПИСИ У
ПРАКСИ

ПОСЛОВНИ
САВЕТНИК

ПАКЕТ
ПРОПИСА

СТРУЧНИ
КОМЕНТАРИ

АДВОКАТСКИ
РОКОВНИК

САВЕТОВАЊА
И ВЕБИНАРИ
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Тужба за утврђење – разматрања 
кроз судску праксу (први део)
Одлике деклараторне тужбе и дилеме везане за тај институт представљени су 
у овом и следећем броју кроз примере из судске праксе.

У теорији цивилног права тужбе се, с об-
зиром на врсту заштите која се њима 

захтева, деле на деклараторне (или тужбе за 
утврђење), кондемнаторне (тужбе за осуду 
на чинидбу) и конститутивне (преображајне 
тужбе). Њима кореспондирају одређене пре-
суде: оне којима се утврђује постојање или 
непостојање неког права или правног односа 
– деклараторна пресуда, оне којима се стран-
ци налаже нека чинидба, односно чињење, 
нечињење или уздржавање – кондемнаторна 
пресуда, као и оне пресуде којима се ствара, 
мења или окончава (преображава) неко право 
или правни однос – конститутивне пресуде.

Пример кондемнаторне тужбе је свака ту-
жба којом се од суда тражи да супротној стра-
ни наложи да нешто учини, најчешће да плати 
одређену суму новца или да се од неког чиње-
ња уздржи. Преображајним тужбама тражи 
се промена одређено право или правни од-
нос, па се у такве тужбе сврставају тужба за 
развод брака, за установљавање обавезе из-
државања и сл.1 Деклараторна тужба, одно-
сно тужба за утврђење је врста тужбе која је 
посебно прописана процесним законом, при 
чему има своја ограничења и посебна прави-
ла по којима се цени њена допуштеност, због 

1 За више информација: Александар Радованов, „Грађан-
ско процесно право”, Нови Сад, 2014, страна 108–109. Пре-
ображајна тужба је таква тужба којом се тражи промена 
или престанак неког правног стања. Када за преображајна 
права није довољна изјава воље, она се могу реализовати 
само правоснажном пресудом када то закон изричито 
предвиђа. На пример, тужба за поништај, за повећање 
издржавања одређеног пресудом и др.

чега заслужује посебну пажњу. Како на тему 
деклараторне тужбе код нас и у окружењу по-
стоји велики број теоретских радова, у овом 
тексту акценат је на законским претпоставка-
ма за подношење наведене тужбе и релативно 
богатој судској пракси везаној за тај процесни 
институт.

ЗАКОНСКИ ОКВИР

Чланом 194. важећег Закона о парничном 
поступку прописано је да тужилац у тужби 
може да тражи да суд само утврди постоја-
ње односно непостојање неког права или 
правног односа, повреду права личности 
или истинитост односно неистинитост неке 
исправе. Тужба за утврђење може да се под-
несе ако тужилац има правни интерес да суд 
утврди постојање односно непостојање неког 
спорног права или правног односа пре до-
спелости захтева за чинидбу из истог односа 
или истинитост односно неистинитост неке 
исправе, или ако тужилац има неки други 
правни интерес. Тужба за утврђење може да 
се поднесе ради утврђивања постојања одно-
сно непостојања чињенице, ако је то предви-
ђено законом или другим прописом. Тужба за 
утврђење повреде права личности може да се 
поднесе без обзира на то да ли је постављен 
захтев за накнаду штете или други захтев, у 
складу са посебним законом.

Из цитиране законске одредбе произла-
зе следеће главне особине деклараторне 
тужбе:
1. она може да се поднесе када се њоме 
тражи утврђење постојања односно не-
постојања неког права или правног одно-
са, утврђење повреде права личности или 

Драгана Марчетић, 
судија Вишег суда у Београду

Снежана Марјановић, 
судија Вишег суда у Београду
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мреже, па је у току поступка било неопходно 
утврдити да ли је то искључење било пра-
вилно и у складу са законом или не. Из става 
2. захтева тужиље произлази и неопходност 
утврђења да ли је објекат тужиље нелегално 
искључен са дистрибутивне мреже система 
електричне енергије.

(Решење Врховног касационог суда Рев бр. 
2257/2022 од 14. 4. 2022)

УТВРЂЕЊЕ ПОСТОЈАЊА ПОВРЕДЕ 
ЗАПОСЛЕНОГ НА РАДУ

Тужба са захтевом за утврђење постојања 
чињенице повреде запосленог на раду недо-
звољена је у смислу одредбе члана 194. став 
3. ЗПП јер се односи на утврђење постојања 
чињенице, а не права или правног односа, 
што није прописано посебним законом нити 
другим прописом.

Из образложења:

Из образложења Решења Вишег суда у 
Новом Саду посл. број Гж1-203/20 од 12. 1. 
2021. године: Према стању у спису тужилац 
је дана 26. 9. 2019. године поднео тужбу ради 
утврђења, са предлогом да суд донесе пресуду 
којом ће тужбени захтев усвојити тако што ће 
утврдити да је тужилац претрпео повреду на 
раду дана 20. 10. 2010. године у току радног 
времена, при обављању посла на свом радном 
месту курира и туженог обавезати да тужи-
оцу накнади трошкове парничног поступка, 
са законском затезном каматом од извршно-
сти пресуде до исплате, у року од 8 дана под 
претњом извршења. Побијаним решењем пр-
востепени суд одбацио је тужбу као неблаго-
времену, позивајући се на одредбу члана 294. 
тачка 2. ЗПП.

Правилан је став првостепеног суда да у 
конкретном случају тужбу треба одбацити. 
Међутим, како се петитом тужбе јасно тра-
жи утврђење постојања чињенице повреде 
на раду, при чему ни Законом о пензијском и 
инвалидском осигурању, а ни Законом о раду 
није предвиђено подношење тужбе за утврђе-
ње постојања такве чињенице, овај суд налази 
да је предметна тужба недозвољена у смислу 
одредбе члана 194. став 3. ЗПП, услед чега у 
конкретном случају није постојао основ за 

одбачај тужбе применом члана 294. тачка 2) 
ЗПП, на коју одредбу се првостепени суд по-
грешно позвао у ожалбеној одлуци, јер се у 
конкретном случају не ради о неблаговреме-
но поднетој, већ о недозвољеној тужби. Из 
тог разлога, а како су правне последице на-
веденог исте, овај суд налази да побијано ре-
шење треба потврдити и поред овог пропуста 
првостепеног суда.

(Пресуда Апелационог суда у Новом Саду 
посл. бр. Гж1- 927/20 од 19. 10. 2020)

Када је реч о тужбеном захтеву за утвр-
ђење да је тужилац дана 25. 7. 2016. године 
задобио повреду на раду, док је био запослен 
код туженог на радном месту магационер, 
наведени захтев односи се на утврђење по-
стојања чињеница (а не права или правног 
односа), што није прописано законом (посеб-
ним) нити другим прописом, како правилно 
наводи првостепени суд. Тужба са тако по-
стављеним захтевом је недозвољена и о њој 
првостепени суд погрешно мериторно одлу-
чује. Полазећи од формулације постављеног 
захтева, наведени захтев несумњиво се одно-
си на утврђење постојања чињеница, а не на 
утврђење постојања права или правног од-
носа, нити би се могао извести закључак да 
суштински представља утврђење постојања 
правног односа. С обзиром на претходно из-
нето, овај суд је првостепену пресуду у делу 
којим је одбијен тужбени захтев за утврђење 
да је тужилац дана 25. 7. 2016. године задобио 
повреду на раду, док је био запослен код ту-
женог на радном месту магационер, укинуо и 
тужбу у том делу одбацио.

(Решење Вишег суда у Новом Саду посл. број 
Гж1-203/20 од 12. 1. 2021, којим је потврђено 
Решење Основног Суда у Новом Саду посл. број 
П1-1325/19 од 11. 6. 2020. и Пресуда Апелаци-
оног суда у Новом Саду посл. бр. Гж1-927/20 од 
19. 10. 2020. године, којом је Пресуда Основног 
суда у Новом Саду посл. бр. П1-1873/18 од 10. 
12. 2019. године у одбијајућем делу тужбеног 
захтева укинута и тужба у том делу одбаче-
на, а у усвајајућем делу потврђена)

5 http://bilten.osns.rs/presuda/sentenca?url=tuzba-za-
-utvrdjenje-cinjenice-povrede-na-radu
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Реч адвоката: Успех у спору и 
трошкови парничног поступка

Маја Глушчевић, 
адвокат из Нишa

Непосредан повод за настанак овог текста 
је парница која је вођена пред Основним 

судом у Нишу по тужби Јавног комуналног 
предузећа „Обједињена наплата” из Ниша 
ради дуга. Парница је започета још 2013. го-
дине, а окончана 2023. године, што значи да 
је трајала неких десетак година. Износ по-
траживања које је претходно поменуто јавно 
предузеће, као тужилац у парници, потражи-
вало тужбом износило је 47.921,00 динар, с 
тим што је у конкретном спору исто успело са 
тужбеним захтевом у висини од око 4.128,00 
динара, са каматом почев од подношења 
тужбе, а то је од 8. 3. 2013. године, што кон-
кретно значи када се обрачуна главни дуг са 
каматом. Јавно комунално предузеће, као ту-
жилац, није успело у тој парници, па је, с обзи-
ром на чињеницу да је поступак и иницирало, 
дужно да сноси трошкове поступка. Наиме, у 
конкретном спору тужилац је успео са тужбе-
ним захтевом у висини од 8,6%, док је тужена 
успела да одбије тужбени захтев тужиоца и 
практично успе у парници у висини од 91,4%, 
при чему је основни суд, као стварно и месно 
надлежан у датом случају, одлучио да свака 
страна сноси своје трошкове, што је, по мом 
мишљењу, недопустиво. Касније је на том ста-
новишту по жалби тужене остао и жалбени 
суд, који је потврдио наведену пресуду. Тако-
ђе, евидентно је да ово није први случај такве 
примене Закона о парничном поступку (даље: 
ЗПП – Закон). Наиме, дешавало се у пракси да 
првостепени суд правилно примени члан 153. 
ЗПП, али да по жалби жалбени суд потврди 
одлуку првостепеног суда у погледу главне 
ствари, али преиначи одлуку о трошковима, 
чиме очигледно, слободно могу рећи, штити 
тужиоца и поступа противно Закону кршећи 
наведену одредбу, што је недопустиво.

Увод

Узимајући наведени пример, применом 
обрачуна успеха математичком методом 
(4.128 : 47.921 х 100 = 8,6%), евидентно је да 
је успех у спору тужиоца свега 8,6%, док је 
тужена успела у парници са 91,4%, тако да 
је практично тужена успела у тој парници 
и самим тим успела да одбије тужбени зах-
тев тужиоца у већем проценту. Због тога, а 
с обзиром на чињеницу да је тужилац ини-
цирао парницу и да је тужиљу на неки начин 
увукао у поступак, дужан је да јој надокнади 
нужне трошкове адвоката који је заступао. 
Међутим, првостепени и касније жалбени 
суд остали су на ставу да свака страна сноси 
своје трошкове, чиме се, по мом мишљењу, 
дозвољава да свако лице било физичко или 
правно може да тужи, покрене парнице, не 
успе у спору, туженом начини трошкове по-
ступка и на крају, због лоше или неадекватне 
процене тужиоца у погледу основаности ту-
жбеног захтева и потраживања, сноси адво-
катске трошкове без разлога. Наиме, тужена 
није иницирала парнични поступак, то је 
учинио тужилац, а како није успео са тужбе-
ним захтевом, односно успео је у свега малом 
проценту, то постоји и обавеза да супротној 
страни надокнади парничне трошкове које 
је имала. Дакле, тужена је у току поступка 
доказала да је у огромном делу тужбени зах-
тев тужиоца неоснован, али је, без обзира на 
такву чињеницу, првостепени, а касније и 
жалбени суд наложио је истој да сноси своје 
трошкове, односно трошкове адвоката, што 
је недопустиво.

Такође, судови су дужни да се руководе 
успехом странака у спору, што је основни 
критеријум којим се треба руководити при 
доношењу одлуке о трошковима парничног 
поступка, а то подразумева успех и тужи-
оца, али и успех туженог, јер је неуспех ту-
жиоца успех туженог и обрнуто. Имајући у 
виду успех тужиоца у поменутој парници, не 
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1 Члан 150. ставови 1. и 2. Закона о парничном поступку 
(„Сл. гласник РС” бр. 72/2011, 49/2013 – одлука УС, 74/2013 
– одлука УС, 55/2014, 87/2018, 18/2020 и 10/2023 – др. 
закон).
2 Ибид, члан 151.
3 Ибид, члан 153. ставови 1, 2. и 3. 
4 Ибид, члан 154.
5 Ибид, члан 155. став 1.
6 Ибид, члан 156.
7 Ибид, члан 158.
8 Ибид, члан 163. ставови 1. и 2.

9 Ибид, члан 163. ставови 3. и 4.
10 Ибид, члан 163. став 5.
11 Ибид, члан 163. став 6.
12 Ибид, члан 163. став 7.
13 Решење Врховног касационог суда РЕВ. 4817/2021 од 
28. 10. 2021. године.
14 Ибид, Рев. 4817/2021 од 28. 10. 2021. године.
15 Решење Врховног касационог суда Рев. 2244/2020 од 3. 
6. 2020. године.
16 Ибид, Рев. 2244/2020 од 3. 6. 2020. године.
17 Ибид, Рев. 2244/2020 од 3. 6. 2020. године.

Ендноте

3
ДЕЦЕНИЈЕ

Осим обрачуна затезне камате у динарима или у некој од страних валута (евро, долар, швајцарски франак), 
уз помоћ нашег калкулатора претплатници могу да врше и обрачун камате за неблаговремено плаћене 
јавне приходе и за неблаговремено плаћени царински дуг и казну у царинском поступку, затим обрачун 
камате по есконтној/референтној стопи Народне банке Србије и по референтној стопи Европске цен-
тралне банке (ЕЦБ), као и обрачун камате по пресудама/одлукама Европског суда за људска права. Поред 
наведених, ту је и обрачун уз помоћ индекса потрошачких цена, а поред свих ових дефинисаних каматних 
стопа које ми ажурирамо, постоји и опција Моје каматне стопе, помоћу које сваки корисник може да 
дефинише каматне стопе како би прилагодио обрачун камата сопственим потребама.

Обрачуне камата претплатници могу да сачувају у оквиру базе, а могу и да врше промене на рачуну, одно-
сно да евидентирају нова задужења и отплате, уз могућност да бирају да ли ће се делимична отплата дуга 
прво одузимати од камате или од главнице.

Калкулатор врши обрачуне камата пропорционалном или конформном методом. Поред ових, постоји и 
јединствена мешовита метода (за затезну камату до 2. 3. 2001. примењује се конформна метода, а од 3. 3. 
2001. пропорционална), која омогућава јединствен обрачун камате за период пре и после тог периода. 
Сходно томе, по истом принципу функционише и обрачун камате на неблаговремено плаћене јавне при-
ходе, на неблаговремено плаћен царински дуг и неблаговремено плаћену казну у царинском поступку 
(до 31. 12. 2012. конформна, од 1. 1. 2013. пропорционална метода).

Збирни обрачун камата омогућава обрачун дуга по више различитих фактура (рачуна), по принципу: један 
поверилац, један дужник, више новчаних потраживања и износ укупног дуга по свим тим различитим 
основама.

КАЛКУЛАТОР  КАМАТА
у оквиру електронског издања ИНГ-ПРО  ПРОПИСИ.НЕТ 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Сукоб интереса и његово 
спречавање приликом обављања 
послова функционера и државних 
службеника
Прописи и пракса који се односе на појаву сукоба интереса јавних 
функционера, државних службеника, службеника у органима аутономних 
покрајина и у јединицама локалне самоуправе представљени су у овом 
чланку.

Мр Жељко Албанезе

Увод

„Сукоб интереса” је појам, али и појава да 
лица која обављају јавне послове могу да стек-
ну конкретне погодности за себе или лица по-
везана са њима. Лица о којима је овде реч су:

 ■ јавни функционери,
 ■ државни службеници (на нивоу Републике) 

и
 ■ службеници запослени у органима ауто-

номних покрајина и јединицама локалне са-
моуправе.

Рад свих поменутих лица, па и ситуаци-
је сукоба интереса и њиховог избегавања, 
стриктно су прописани законским пропи-
сима, али и активним деловањем Агенције 
за спречавање корупције, а посебно дирек-
тора те агенције, који је овлашћен да доно-
си решења у најконкретнијим случајевима 
у пракси. Напомињемо да су у Закону о 
спречавању корупције разграничени и 
посебно регулисани сукоб интереса, не-
спојивост и кумулација јавних функција, 
поклони и пријављивање имовине и при-
хода јавних службеника, што значи разни 
аспекти њиховог ангажовања путем којих 
се сагледава законитост обављања јавних 
послова. У овом чланку разматрање је огра-
ничено на сукоб интереса који може да се 

јави у раду наведене три категорије лица, 
као и на мере које се предузимају за избега-
вање тог сукоба.

1. СУКОБ ИНТЕРЕСА ЈАВНИХ 
ФУНКЦИОНЕРА

1.1. Основне дефиниције

1) Према одредбама Закона о спречавању ко-
рупције („Сл. гласник РС” бр. 35/2019, 88/2019 
и 11/2021 – аутентично тумачење – даље: За-
кон) јавни функционер је свако изабрано, 
постављено или именовано лице у органу 
јавне власти, осим лица која су представни-
ци приватног капитала у органу управљања 
привредног друштва које је орган јавне вла-
сти. Сагласно Аутентичном тумачењу („Сл. 
гласник РС” бр. 11/2021), дату одредбу тре-
ба разумети тако да се односи и примењује 
на лица која су непосредно бирана од стране 
грађана и лица које бира, поставља или име-
нује Народна скупштина, председник Репу-
блике, Врховни касациони суд, Високи савет 
судства, Државно веће тужилаца, Влада Ре-
публике Србије, скупштина аутономне по-
крајине, влада аутономне покрајине и органи 
јединица локалне самоуправе.
2) Према члану 41. Закона, сукоб интереса је 
ситуација када јавни функционер има при-
ватни интерес који утиче, може да утиче или 
изгледа као да утиче на обављање јавне функ-
ције. Приватни интерес је било каква корист 
или погодност за јавног функционера или 
повезано лице.
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у чијем поступку учествује, о томе писмено 
обавести непосредног руководиоца. Руково-
дилац је у обавези да у таквом случају одлучи 
о изузећу службеника. Ако се ради о службе-
нику на положају, одлуку о његовом изузећу 
доноси орган надлежан за његово поставље-
ње. Одредбама члана 44. не дира се у правила 
о изузећу која су прописана законом којим се 
уређује општи управни поступак.

3.4. Спречавање сукоба интереса 
намештеника

Чланом 46. прописано је да се одредбе За-
кона о спречавању сукоба интереса сходно 
примењују и на намештенике, имајући у виду 
значај заштите јавног интереса приликом по-
ступања запослених у аутономној покрајини 
и јединици локалне самоуправе. То практич-
но значи да намештеник:

 ■ не сме да прими поклон у вези с вршењем 
својих послова, изузев протоколарног или 
пригодног поклона мање вредности, нити 
било какву услугу или другу корист за себе 
или с њиме повезаних лица;

 ■ не сме да користи рад код послодавца да би 
утицао на остваривање својих права или пра-
ва с њим повезаних лица;

 ■ дужан је да о додатном раду обавести по-
слодавца, при чему, уз писмену сагласност 
послодавца, може да ради ван радног вре-
мена за другог послодавца ако додатни рад 
није забрањен посебним законом или другим 

прописом, ако не ствара могућност сукоба 
интереса или не утиче на непристрасност 
рада службеника;

 ■ не сме да буде оснивач привредног дру-
штва, предузећа или јавне службе, нити да се 
бави предузетништвом;

 ■ како се пренос управљачких права наме-
штеника у привредном субјекту на друго лице 
примењују прописи којима се уређује спре-
чавање сукоба интереса при вршењу јавних 
функција, дужан је да податке о лицу на које је 
пренео управљачка права и доказе о њиховом 
преносу достави послодавцу;

 ■ не може да буде директор, заменик или 
помоћник директора привредног друштва и 
предузећа, али може да буде члан управног 
одбора, надзорног одбора или другог органа 
управљања привредног друштва и предузе-
ћа једино ако га бира, именује или поставља 
Влада, други државни орган, орган аутоном-
не покрајине, орган јединице локалне самоу-
праве, односно градске општине, надлежан за 
именовање, постављење или избор;

 ■ дужан је да непосредног руководиоца пи-
смено обавести о сваком интересу који он 
или с њим повезано лице може да има у вези 
са одлуком у чијем доношењу учествује, ради 
одлучивања о његовом изузећу.

На тај начин остварује се законска обавеза 
да се одредбе о спречавању сукоба интереса 
код службеника (и функционера) сходно при-
мењују и на намештенике.

Часопис „ПОСЛОВНИ САВЕТНИК” представља издање са стручним ауторским текстовима из области 
рачуноводства и пореза. Намењен је, пре свега, финансијским и рачуноводственим службама у приватном 
сектору, рачуноводственим агенцијама и сл. 

Од рубрика у часопису издвајамо: Рачуноводство, Порези, Зараде, плате и друга примања, Радни односи, 
Пословне финансије, Статистика и остале области.

Тренутно се у издању налази преко 1.700 чланака, при чему у току године излази 12 бројева.

Чланци из свих досадашњих бројева доступни су у е-часопису, с тим што им се приступа у оквиру из-
дања Прописи.нет, а повезани су са релевантним прописима.

Електронски  часопис   ПОСЛОВНИ  САВЕТНИК 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Ступање запосленог на рад као 
услов за остваривање права и 
обавеза из радног односа
Закључење уговора означава заснивање радног односа, а ступање на рад 
стицање права и преузимање обавеза и одговорности из радног односа.

Мр Жељко Албанезе

Увод

Сагласно одредбама Закона о раду, радни 
однос заснива се уговором о раду који 

закључују запослени и послодавац. Уговор о 
раду закључује се пре ступања запосленог на 
рад, у писаном облику, а сматра се закључе-
ним кад га потпишу запослени и послодавац.

Поред других обавезних елемената, уго-
вор о раду садржи и дан почетка рада. Да-
кле, закључивање уговора о раду врши се пре 
ступања запосленог на рад (почетка рада), 
односно није довољно да послодавац донесе 
одлуку о избору кандидата (и обави све друге 
неопходне радње у вези са тим избором) да 
би лице ступило на рад и почело да остварује 
права и обавезе из рада и по основу рада, већ 
је неопходно да после извршеног избора буде 
закључен уговор о раду. Све до тренутка за-
кључивање тог акта изабрано лице практич-
но се сматра незапосленим.

Друго правило које је поменуто – да се уго-
вор о раду закључује у писменој форми – од-
носи се на то да, ако послодавац не поступи 
у складу са тим, већ уговор о раду закључи 
усмено или га уопште не закључи, а изабрано 
лице ступи на рад, сматра се да је такво лице 
засновало радни однос на неодређено време, и 
то на дан ступања на рад (од када и стиче ста-
тус запосленог и почиње да остварује права и 
преузима обавезе из радног односа). Циљ та-
квог законског решења је обезбеђење заштите 
запослених и веће одговорности послодавца.

Ступање на рад након закљученог 
уговора о раду

Према одредбама члана 34. Закона:
1) запослени остварује права и обавезе из 
радног односа на дан ступања на рад;
2) ако запослени не ступи на рад на дан утвр-
ђен уговором о раду, сматра се да није засно-
вао радни однос, осим:

 ■ ако је спречен да ступи на рад из оправда-
них разлога или

 ■ ако се послодавац и запослени друкчије до-
говоре.

Дакле, у погледу остваривања права и пре-
узимања обавеза и одговорности на раду и по 
основу рада, уговор о раду почиње да прои-
зводи правно дејство на дан ступања запо-
сленог на рад. Због тога тај дан мора да буде 
прецизиран у уговору о раду (члан 33. став 1. 
тачка 8) Закона). Уколико запослени не сту-
пи на рад тог дана, сматра се да није засновао 
радни однос. То се, логично, не односи на слу-
чај када је запослени био спречен због посто-
јања оправданих разлога да ступи на рад оног 
дана који је означен уговором о раду, као ни 
на ситуацију када се друкчије договорио са 
послодавцем. Уколико је запослени био спре-
чен да због оправданих разлога ступи на рад 
оног дана који је предвиђен уговором о раду, 
ступиће на рад у новом термину који одреди 
послодавац, који одређују трајање објективне 
спречености за ступање на рад и потребе по-
слодавца. У сваком случају треба настојати да 
до новог термина ступања запосленог на рад 
дође што је пре могуће како би се остварила 
сврха закључивања уговора о раду. Како се 
ту ради о обавезном елементу уговора о раду, 
одређивање новог дана када ће запослени 
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закључиле уговор о раду, а тужени је тужи-
љи исплаћивао новчану накнаду. Тужиља 
је корисник права на социјалну помоћ пре-
ко Центра за социјални рад, коју прима за 
себе, супруга и двоје деце. Полазећи од тако 
утврђеног чињеничног стања, правилан је за-
кључак нижестепених судова да је тужбени 
захтев којим је тужиља тражила да се утврди 
да је у радном односу – неоснован. По оце-
ни Врховног касационог суда нису испуњени 
услови, прописани Законом, за утврђење да је 
тужиља засновала радни однос код туженог 
зато што је тужиља, радећи код туженог, ис-
товремено била и корисник права на новчану 
помоћ, коју је остваривала преко Центра за 
социјални рад, с обзиром на то да је била еви-
дентирана као незапослено лице. У конкрет-
ном случају странке нису закључиле уговор 
о раду, јер би тужиља закључењем тог угово-
ра била брисана са евиденције незапослених 
лица и изгубила право на новчану накнаду, 
што упућује на закључак да између странака 
није било сагласности воља за закључење та-
квог уговора. Због тога нису испуњени услови 
за утврђење да је тужиља била у радном од-

носу код туженог (видети: Пресуда Врховног 
касационог суда Рев 2. 504/16 од 2. 11. 2016).

4) Фактички радни однос не може да пре-
расте у радни однос на неодређено време. У 
конкретном случају тужилац је са туженим 
закључио више уговора о обављању привре-
мених и повремених послова. Имајући у виду 
управо карактер таквих послова (да се ради о 
повременим пословима), Закон ту врсту рада 
третира као рад ван радног односа, који не 
може да прерасте у радни однос на неодређе-
но време јер по својој правној природи није 
радни однос. У таквој ситуацији нема услова 
за примену фикције постојања радног односа 
из члана 32. став 2. Закона о раду. Наведена 
законска одредба односи се на ситуацију када 
запослени ради без закљученог уговора о 
раду. У конкретном случају рад тужиоца код 
туженог обавља се у форми рада ван радног 
односа (по основу више закључених уговора 
о привременим и повременим пословима), па 
нема места примени наведене правне фикци-
је (видети: Пресуда Врховног касационог суда 
Рев2. 2050/15 од 11. 2. 2016).

Стручно усавршавање здравствених 
радника и здравствених сарадника
Појам, значај и врсте стручног усавршавања здравствених радника и 
здравствених сарадника појашњени су у наставку.

Др Душан Рајаковић,
спец. менаџмента здравствених 
установа

Значај теме

Природно је, поготово на почетку карије-
ре, да сваки појединац тежи професио-

налном развоју и унапређењу своје личности. 
Бројна су мишљења која иду у прилог томе да 
усавршавање позитивно утиче на даљи ток 

каријере и развој запослених, али и да уна-
пређује квалитет сваког субјекта послова-
ња. Иако сам процес изискује и финансијска 
средства и уложен труд, уз најчешће одсуство 
запослених, предности стручног усаврша-
вања тешко могу да се оспоре, посебно зато 
што су резултати првенствено већа продук-
тивност, али и, дугорочно гледано, уштеда и 
времена и ресурса. Није потребно напоми-
њати да се улагање у професионални развој 
током година враћа на различите начине. 
Томе у прилог иде и чињеница да су циљеви 
стручног усавршавања проширење знања за-
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програма континуиране едукације спроводи 
Здравствени савет. Трошкове претходног 
поступка процене квалитета континуира-
не едукације и процене квалитета извођења 
акредитованих програма континуиране еду-
кације сноси организатор програма контину-
иране едукације према ценовнику надлежне 
коморе здравствених радника, на који сагла-
сност даје Министарство здравља.

Послодавац упућује запосленог на струч-
но усавршавање у складу са делатношћу 
установе, што значи да здравствени радник 
не може да се упути из области коју не пружа 
здравствена установа, односно за коју није 
регистрована. План стручног усавршавања 
здравствених радника и здравствених сарад-
ника доноси здравствена установа, на основу 
предлога стручног савета здравствене уста-
нове. Руководиоци организационих једини-
ца дужни су да стручном савету здравствене 
установе доставе предлог плана до краја апри-
ла текуће године за наредну годину, водећи ра-
чуна о стручној спреми запослених, области 
за коју је здравственом раднику издата до-
звола за самостални рад (лиценца) и посло-
вима које обављају здравствени сарадници. 
Стручни савет разматра достављене предлоге 
и доставља свој предлог до краја маја текуће 
године за наредну годину. План усваја управ-
ни одбор здравствене установе и доставља за-
посленима на увид до краја септембра текуће 
године за наредну годину. На предлог плана 
мишљење даје Институт за јавно здравље Ср-
бије „Др Милан Јовановић Батут”.

Послодавац упућује запосленог на похађа-
ње програма континуиране едукације који је 
акредитован од стране Здравственог савета 
Србије ради обнављања дозволе за самоста-
лан рад (лиценце). Лиценца може да се проду-
жи максимално седам година. Према Закону 
о здравственој заштити здравствени радник 
који не добије, односно не обнови лиценцу, 
односно којем је лиценца одузета, не може да 
обавља здравствену делатност у здравственој 
установи, односно приватној пракси. У наве-
деном пропису не пише изричито да запосле-
ном престаје радни однос, међутим, сходно 
одредбама Закона о раду, послодавац може да 
откаже запосленом уговор о раду ако запосле-
ни нема потребне способности за обављање 

послова на којима ради. У пракси су познати 
случајеви одузимања лиценце, али се иста по 
правилу обнови након извесног времена.

Послодавац је дужан да запосленима 
омогући похађање програма континуира-
не едукације водећи рачуна о несметаном 
функционисању здравствене установе, од-
носно континуираном пружању здравстве-
не заштите. Запослени којег је послодавац 
упутио на похађање програма континуи-
ране едукације има право на плаћено одсу-
ство за све време трајања програма, као и за 
време неопходно за долазак у место у ком се 
спроводи програм континуиране едукације 
и повратак у место рада.

Осим континуиране едукације која је 
одређена планом стручног усавршавања, 
послодавац може да одобри и друге облике 
едукације запосленом. Запослени који има 
најмање шест месеци непрекидног радног 
односа у установи има право на едукацију. У 
случају када запослени на лични захтев при-
суствује састанцима и другим програмима, 
послодавац нема обавезу плаћања трошкова 
едукације, осим ако процени да би тако сте-
чена знања била корисна за њега.

Уместо закључка

Иако је у тексту на више места истакнут 
значај стручног усавршавања, присутне су, до-
душе у мањој мери, и сумње у сврсисходност 
наведених програма. Често један од основних 
проблема за професионални напредак запо-
сленог представља зона комфора. Временом 
навикнути на исти систем и шаблонски рад, 
многи потискују своја интересовања и про-
пуштају прилике за иновације. Сложићемо се 
да је „статус кво” најједноставније одржава-
ти, али уколико заиста сваки појединац, још уз 
подршку послодавца, жели да ради на себи и 
својој каријери, потребно је да се стручно уса-
вршава. Из тог разлога стручно усавршавање 
не би требало да представља луксуз, већ не-
што што се подразумева како у здравству тако 
и у другим областима. Најновије информаци-
је и знања, пословне и технолошке иновације 
представљају обавезно штиво и императив у 
свим развијеним системима.
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Изазови у откривању превара са 
уметничким предметима
У овом тексту предмет разматрања су савремени начини на које промет 
уметничких дела и драгоцености може да послужи као погодно тло за 
преваре, корупцију и прање новца, али и облици превенције таквих појава.

Маја Матић, 
шеф Одсека за истраживања и 
развој Агенције за спречавање 
корупције

Преваре на тржишту уметности су уче-
стала појава зато што је основни мотив 

уметности, уместо задовољења унутрашњих 
потреба и стварања уметничких дела из лич-
них уметничких побуда, остварење зараде 
односно профита. Деловање уметника моти-
висано је спољним факторима, они стварају у 
жељи да се допадну широким народним кру-
говима, потчињавајући своја дела владајућим 
потребама и идеологији.

Област уметности с једне стране карак-
терише недовољно покривен и јасан закон-
ски оквир, а с друге стране одређене пореске 
олакшице, због чега уметност постаје место 
за утају пореза и сакривање значајне количи-
не новца у скупим уметничким делима. Про-
давци уметничких дела, кустоси, саветници, 
посредници и богати анонимни клијенти уче-
ствују у преварним шемама како би зарадили 
новац, избегли плаћање пореза или опрали 
незаконито стечен новац.

I НАЈЧЕШЋЕ ШЕМЕ ПРЕВАРА СА 
УМЕТНИЧКИМ ПРЕДМЕТИМА

Преваре на тржишту уметности односе се 
на обмањујуће и непоштене праксе унутар 
уметничке индустрије чији је циљ да прева-
ре, манипулишу или обману купце, продавце, 
колекционаре, инвеститоре и друге учеснике 
ради стицања имовинске користи.

Прва шема преваре може да обухвати ши-
рок спектар недозвољених активности чији је 
циљ лажно представљање аутентичности, по-
рекла, вредности, стања или власништва умет-

ничких дела. Заједничка карактеристика свих 
радњи је вера у предстојећи вртоглави успех 
непостојећег или мање успешног уметничког 
дела или уметника, за које промотер те ак-
тивности, односно продавац уметничког дела 
предвиђа високу зараду. У циљу подршке чита-
вом подухвату пронаћи ће се и професионал-
ци, уметнички стручњаци од поверења, који 
ће потврдити да ће уметничко дело, односно 
уметник у будућности постићи значајан успех. 
Брзина краткотрајне понуде и неопходност 
брзе реакције такође упућују на то да се веро-
ватно ради о превари, те да уметничко дело 
највероватније није промовисаног квалитета.

Добротворне донације музејима уметности 
представљају следећу шему превара са умет-
ничким делима која има различите модали-
тете испољавања. У првом случају уметник 
не остварује никакву зараду након донирања 
своје уметности у добротворне сврхе, осим 
трошка уметничког материјала, који може да 
отпише као пословни трошак у пореском сми-
слу, а колекционар уметности може да отпи-
ше укупну цену коју је потрошио на уметност 
тако што је поклонио музеју уметности или 
другој непрофитној организацији одређено 
уметничко дело. У другом случају добротвор-
не донације уметности могу да буду корисне 
за препознавање бренда одређеног уметника. 
Да би унапредили уметничку каријеру, умет-
ници морају да добију потврду своје вредности 
и квалитета тако што ће излагати своја умет-
ничка дела у врхунским музејима уметности 
широм света. Уметничка дела морају да буду 
препозната и изабрана за изложбе од стране 
водећих уметничких кустоса који раде у најпо-
знатијим уметничким институцијама, галери-
јама у светским центрима уметности.

Како би могли да утичу на цену уметнич-
ких дела, богати појединци оснивају галери-
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Последњих година слободне зоне суочиле 
су се са критикама и повећаном контролом 
због забринутости око прања новца, утаје по-
реза и недостатка транспарентности у вези са 
власништвом над ускладиштеном имовином. 
Неке земље предузеле су кораке за решавање 
наведених проблема применом строжих про-
писа и мера транспарентности у оквиру својих 
система слободних зона.

Недавно донета Шеста директива ЕУ про-
тив прања новца управо се односила на сло-
бодне зоне, као посебно ризичне за прање 
новца. Шестом директивом ЕУ против прања 
новца, донетом 3. децембра, са почетком при-
мене од 3. јуна 2021. године, посланици Европ-
ског парламента одобрили су строжа правила 
за затварање постојећих празнина у борби 
против прања новца, финансирања терори-
зма и избегавања санкција у ЕУ.6 Посебно се 
указује на потребу да надлежни органи имају 
адекватан надзор над имовином која се чува 
у слободним зонама, као и да буду у могућно-
сти да приступе информацијама о стварном 
власништву, банковним рачунима, земљи-
шним или непокретним регистрима. Пошто 
су одређене робе привлачне за криминалце, 
посланици Европског парламента такође желе 
да земље чланице обједине информације о вла-
сништву над робом као што су јахте, авиони 
и аутомобили вредни преко 200.000 евра или 
робом ускладиштеном у слободним зонама.

II ПРЕВЕНЦИЈА ПРЕВАРА СА 
УМЕТНИЧКИМ ПРЕДМЕТИМА

Сви учесници у пословима са уметнич-
ким предметима који желе да се заштите од 
могућих ризика треба пре свега да примене 
приступ заснован на процени ризика: тргов-
ци уметнинама морају да процене ризике од 
прања новца којима је изложено њихово по-
словање, као и да:

 ■ успоставе програм усклађености са свим 
прописима о борби против прања новца и 
финансирања тероризма (документ који опи-
сује политику и заштитне мере које имају за 
циљ смањење ризика од прања новца);

6  https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-
room/20230327IPR78511/new-eu-measures-against-money-
laundering-and-terrorist-financing

 ■ успоставе процедуру „Упознај свог клијен-
та” (енг. KYC – Know Your Client), при чему ве-
рификације морају да се примене на клијенте 
и њихове трансакције;

 ■ именују службеника за усклађеност са 
прописима (привредни субјекти који послу-
ју у оквиру уметничке индустрије морају да 
именују службеника за усклађеност са свим 
прописима о борби против прања новца и 
финансирања тероризма који је одговоран за 
усклађеност пословања и извештавање);

 ■ израде извештаје (обавезе укључују прија-
вљивање сумњивих активности клијената и 
финансијско извештавање);

 ■ евидентирају податке (продавци уметнич-
ких дела морају да евидентирају резултате 
провера верификације купаца и информације 
о трансакцијама);

 ■ спроводе обуке запослених (појединци 
који раде у уметничкој индустрији морају да 
буду упознати са шемама прања новца и зна-
ти како да се носе са њима);

 ■ захтевају од свих продаваца уметничких 
дела да наведу имена и адресе, с тим што је 
потребно да истраже да ствар није украдена 
и да су њени имаоци овлашћени да је продају;

 ■ провере идентитете и адресе нових прода-
ваца и купаца, при чему је неопходно пока-
зати опрезност према било којој ствари чија 
тражена цена није сразмерна њеној тржишној 
вредности;

 ■ ако постоји разлог за сумњу да би неки 
предмет могао да буде украден, потребно је 
да прегледају и контактирају Регистар изгу-
бљених уметничких предмета, који предста-
вља највећу светску приватну базу података 
украдене уметности, која садржи више од 
100.000 предмета које су пријавиле агенције, 
осигуравајуће куће и појединци као украдене;

 ■ потребно је да покажу опрезност према кли-
јентима који захтевају да плате готовином;

У уметничкој индустрији неопходно је 
спровести провере дужне пажње не само кли-
јената већ и самих уметничких дела. Ризици 
су стога вишеструки, због чега је неопходна 
темељна провера и аутентичности и квали-
тета уметничких дела.

Тржиште „дигиталне уметности” тек на-
стаје, али већ представља претњу за потенци-
јално прање новца и финансијски криминал.
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Дванаест случајева из праксе 
Повереника за информације од 
јавног значаја и заштиту података 
о личности који се односе на 
дозвољеност видео-надзора
Обрада података путем видео-надзора због своје природе може да има велики 
утицај на приватност лица. Небројено пута у пракси се показало да организације 
спроводе незакониту и несразмерну употребу видео-надзора, почевши од 
прекомерне употребе видео-надзора у јавном простору до несразмерне 
употребе видео-надзора запослених лица. Ради правилне примене Закона о 
заштити података о личности у овом тексту представљени су најновији примери 
из праксе Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података 
о личности, објављени у Публикација бр. 9 – Заштита података – Ставови, 
мишљења и пракса Повереника.

СЛУЧАЈ 1: 

Видео-надзор, вишегодишњи надзор 
запослених (бр. 072-21-1782/2022-07)

Повереник је покренуо поступак инспек-
цијског надзора на основу пријаве да дирек-
тор Пољопривредне стручне службе (даље: 
Руковалац) врши видео-надзор запослених 
неколико година уназад.

Из диспозитива:
Повереник је изрекао опомену Рукова-

оцу јер непрекидном обрадом података о 
личности, тј. снимањем путем уређаја за 
видео-обезбеђење – камерама постављеним 
у службеним просторијама у седишту Руко-
ваоца, врши обраду података запослених 
и других лица која у току радног времена 
бораве или се крећу у том простору и тиме 
повређује:

 ■ одредбе члана 5. став 1. т. 1) и 3) ЗЗПЛ, 
односно начела „законитост, поштење и 
транспарентност” и „минимизација пода-
така”;

 ■ одредбе члана 47. став 1. ЗЗПЛ, зато што не 
води евиденцију о радњама обраде података 
о личности које том приликом обрађује;

 ■ одредбе члана 56. став 2. тачка 1) и став 
10. ЗЗПЛ, зато што контакт податке лица за 
заштиту података о личности није објавио 
нити их доставио Поверенику.

Утврђено чињенично стање:
Руковалац је инсталирао систем видео-

-надзора, који чини осам камера и DVR, 
распоређених по једна на следећим позици-
јама: у канцеларији број 4 (финансије), у ко-
јој седе двоје запослених; у канцеларији број 
3 (финансије и администрација), у којој седи 
један запослени; у „пријемној канцеларији” 
испред семенске лабораторије, у којој седи 
један запослени; у хемијској лабораторији, 
у којој седе троје запослених; у канцелари-
ји у којој се налази DVR и монитор преко 
којег је могуће вршити увид у податке доби-
јене преко видео-надзора; у ходнику згра-
де; у ходнику који контролише улаз у три 
канцеларије, „Сточарство”, „Заштита биља” 
и „Ратарство”, у дворишту у ком се налази 
паркинг, односно у канцеларији 4, канцела-
рији 3, „пријемној канцеларији” и хемијској 
лабораторији налазе се по једна видео-каме-
ра преко које се врши непрекидно снимање 
запослених.
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Да би одређена обрада података о лич-
ности била дозвољена, потребно је да сврха 
обраде буде конкретно одређена, изричи-
та, оправдана и законита, да је та обрада у 
складу са посебним прописима који уређују 
предметну област/делатност, да постоји одго-
варајући правни основ у смислу одредби чла-
на 12. Закона о заштити података о личности 
(„Службени гласник РС” број 87/18), те да се 
обрада врши у складу и са осталим начелима 
обраде из члана 5. овог закона, као и у складу 
са другим, одговарајућим правилима и обаве-
зама прописаним овим законом, у зависности 
од чињеница и околности сваког конкретног 
случаја. Уколико наведени услови не би били 
испуњени, таква обрада података о личности 
не би била дозвољена.

Имајући у виду да одговорност за посту-
пање лежи на руковаоцу, то је руковалац тај 
који мора да буде у могућности да докаже, 
тј. предочи усклађеност намераване обраде 
са Законом о заштити података о личности 
(одредбе члана 5. став 2. Закона).

Одредбама члана 108. Закона о основама 
система образовања и васпитања („Службе-
ни гласник РС” бр. 88/17, 27/18 – др. закон, 
10/19, 6/20 и 129/21) прописано је да устано-
ва доноси акт којим прописује мере, начин 

и поступак заштите и безбедности деце и 
ученика за време боравка у установи и свих 
активности које организује установа у сарад-
њи са надлежним органом јединице локалне 
самоуправе, које је дужна да спроводи, а да 
упутство за израду овог акта доноси мини-
стар. Имајући у виду наведено, упућујемо вас 
да се, поводом евентуалне употребе средста-
ва за видео-надзор у школи, обратите Мини-
старству просвете.

Како из наведеног произлази да устано-
ва има законом утврђену одговорност за 
безбедност деце и ученика, мишљења смо 
да легитимни интерес не би могао да пред-
ставља одговарајући правни основ наме-
раване обраде података о личности, већ је, 
у смислу одредби члана 12. став 1. тачка 5) 
Закона, то јавни интерес, односно обрада 
која је неопходна у циљу обављања послова 
у јавном интересу или извршења законом 
прописаних овлашћења руковаоца. С тим у 
вези, посебно истичемо да наведена одред-
ба не представља правни основ за обраду 
података у другу сврху, као што је, примера 
ради, контрола реализације образовно-ва-
спитног рада, тј. снимање (видео-надзор) 
запослених, деце и ученика за време реали-
зације образовно-васпитног рада.

Све епизоде веб-серијала „Просветни саветник” могу да се гледају у било које време од тренутка премијерног емитовања 
у оквиру издања Прописи.нет. Линк за премијерни приказ епизоде биће доступан на Инфо-панелу у издању Прописи.нет. 
Након тога, епизоде могу да се гледају у издању Прописи.нет, у делу под називом „Коментари”, у групи „ИНГ-ПРО вебинари”.

ИНГ-ПРО веб-серијал „Просветни саветник”

Компанија Инг-Про покренула је нови веб-серијал под називом „Просветни саветник”. У трајању од 
оквирно једног сата настојаћемо да одговоримо на све недоумице које се појављују у пракси приликом 
примене прописа из области образовања и васпитања, али и да упознамо стручну јавност са свим но-
винама у тој области. Серијал је намењен пре свега секретарима и директорима у основним и средњим 
школама и предшколским установама, као и свима онима који су заинтересовани за наведену област. 

У последњој, петој епизоди, која је премијерно емитована 27. 2. 2024. године, бавили смо се врло 
актуелним темама:

■ новинама у Правилнику о обављању друштвено-корисног, односно хуманитарног рада у уста-
новама образовања и васпитања,

■ новинама у Правилнику о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злоставља-
ње и занемаривање,

■ новим Правилником о оцењивању ученика у основном образовању и васпитању и
■ новим Правилником о оцењивању ученика у средњем образовању и васпитању.

ПРЕДАВАЧ:  Ана Клаић, дипл. правник, запослена у Министарству просвете.
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Имате питање? 
       Имамо одговор! 
У овој рубрици дајемо одговоре на нека од питања која сте упутили нашем 
часопису. Подсећамо да право на постављање питања и добијање одговора 
имају искључиво претплатници на наш часопис.

РАДНО ПРАВО

Напредовање на више извршилачко 
радно место и појам радног искуства 

у струци

П: Да ли, у смислу члана 133е став 2. Закона 
о запосленима у аутономним покрајинама и 
јединица локалне самоуправе, радним иску-
ством у струци може да се сматра обављање 
одређених послова или обављање послова у 
одређеној стручној спреми, пошто има много 
недоумица око тог појма?

О: У погледу наведене дилеме одмах тре-
ба истаћи да појам „струке” није идентичан 
појму „стручне спреме”, односно академског 
назива. Наиме, академски назив (стручна 
спрема) представља ступањ образовања, а 
струка је подручје у ком је тај назив стечен 
– право, економија, грађевинарство, архитек-
тура итд. Дакле, може да се закључи да, када 
се говори о струци, не мисли се на академски 
назив (стручну спрему), него на подручје. На-
име, радно искуство у струци је време које је 
лице провело радећи у одређеној области или 
на одређеном послу за које се тачно одређена 
стручна спрема захтева. Исто тако, радно ис-
куство је шири појам и укључује свако време 
које је лице провело радећи, док се радно ис-
куство у струци односи на рад у области или 
послу који је повезан са вашим школовањем 
или образовањем.

У члану 133е став 2. Закона о запосленима 
у АП и ЈЛС помиње се израз „радно искуство 
у струци”, с тим што се, у смислу члана 68а 
тог закона, под „радним искуством у струци” 
подразумева радно искуство на пословима 
у оквиру захтеване врсте и степена стручне 
спреме, односно образовања које се захтева за 
радно место чије послове службеник обавља.

Солидарна помоћ запосленом који 
ради са непуним радним временом

П: У школи је ангажована запослена са 20% 
од пуног радног времена на радном месту на-
ставника. Ради само у једној школи. Да ли јој 
припада солидарна помоћ у случају рођења 
детета у износу од једне просечне нето пла-
те у складу са чл. 29. ст. 1. тачка 5) Посебног 
колективног уговора за запослене у основним и 
средњим школама и домовима ученика?

О: Запосленом који ради непуно радно вре-
ме припада право на солидарну помоћ као да 
ради пуно радно време. Наиме, чланом 29. 
Посебног колективног уговора за запослене 
у основним и средњим школама и домовима 
ученика прописани су случајеви када је по-
слодавац дужан да запосленом по основу со-
лидарности исплати помоћ. Дакле, у ПКУ у 
датом случају не прави се разлика, односно 
прописано је да право припада запосленом 
– уколико запослени испуни услов из члана 
29. Уговора, након чега остварује право на 
пун износ солидарне помоћи без обзира на 
то да ли ради са пуним или непуним радним 
временом. Уколико би запослени радио са не-
пуним радним временом у две школе, право 
на солидарну помоћ не би било дуплирано – 
остварио би право на исплату пуног износа 
једне солидарне помоћи.

Прековремени рад директора и из-
вршног директора јавног предузећа

П: Да ли директор и извршни директор јавног 
комуналног предузећа имају право на увећану 
зараду за прековремени рад?

О: Директор јавног комуналног предузећа је 
именовано лице које именује орган одређен 
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запосленим за послове за које је запослени за-
сновао радни однос – захтева измену уговора 
о раду у поступку прописаном у члану 172. 
Закона о раду. Тачком 5) у том члану одређе-
но је да ће послодавац понудити запосленом 
анекс уговора о раду ради промене елемената 
за утврђивање основне зараде. Наиме, у том 
случају долази до промене уговора о раду, па 
није довољно само обавештење о промени ко-
лективног уговора и новој основици за обра-
чун зарада, већ је потребно и анексом сваком 
запосленом утврдити и нову основну зараду, 
при чему нови износ основне зараде мора да 

буде приказан у уговору о раду (односно ње-
говом анексу).

Анекс уговора о раду са запосленим за-
кључује надлежни орган код послодавца, од-
носно лице утврђено законом или општим 
актом послодавца или лице које они овласте, 
сходно члану 30. став 5. Закона о раду. Пре-
ма томе, указујемо на то да је „новчани износ 
основне зараде на дан закључења уговора о 
раду” саставни део уговора о раду (сагласно 
члану 33. став 1. тачка 10) Закона о раду), као 
и да се у том случају на измену основне зараде 
примењују одредбе члана 172. Закона о раду.

Kaлендар важења правних аката
Прописи који одложено престају да важе или чија  
одложена примена почиње у наредном периоду

Пропис „Сл. гласник 
РС” број Датум примене

Правилник о саветнику за хемикалије 
и условима за обуку и проверу знања 
саветника за хемикалије

96/2023 одредба члана 24. став 1 почиње да 
се примењује 10. 3. 2024. године

Правилник о изменама и допунама 
Правилника o условима и начину вођења 
рачуна за уплату јавних прихода и 
распоред средстава са тих рачуна

118/2023

одредбе члана 1, члана 2. у делу 
који се односи на уписивање 
јединственог броја корисника 
јавних средстава, као обавезног 
елемента, у позив на број 
одобрења, члана 10. став 3. у делу 
који се односи на обавезу издавања 
потврде органа чији је јединствени 
број корисника јавних средстава 
уписан у позив на број одобрења 
и ст. 4. и 5, као и чл. 11. и 14. тог 
правилника, примењују се од 1. 
априла 2024. године
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Закони који регулишу односе унутар људске заједнице, која би требало да буде 
по мери сваког појединца, тичу се различитих сегмената свакодневног живота. 
Међу тим сегментима посебну улогу у очувању и усавршавању људске цивили-
зације имају изванредна дела људског духа по којима би се требало равнати, 
као што из оних негативних треба учити. У новој рубрици „Поводом…” бавиће-
мо се баш тиме – значајним датумима, историјским преокретима, заслужним 
личностима и пресудним документима, као и њиховим утицајем на измене и 
усавршавање прописа.

Поводом Међународног дана жена 
судија
Колико су жене заступљене у правосудним системима, на који начин 
су третиране и којим прописима је њихова улога регулисана, уз судске 
случајеве из неколико различитих земаља, представљено је у овом тексту.

Положај жена у судским системима

Једно од најважнијих питања савремених 
држава јесте улога судског система у за-

једници, које мора да буде независно. То увек 
истичу политичари у предизборним кампа-
њама, а онда се грађани из дана у дан увера-
вају да много других фактора, осим добро 
скројених прописа и судија са интегритетом, 
утиче на деловање правде. Посебно је то ви-
дљиво у мање развијеним земљама, у којима 
су обично и корупција и непотизам на висо-
ком нивоу, као и у тоталитарним друштвима, 
што обично заједно иде, док је у развијенијим 
земљама, иако такође са пропустима, могуће 
остварити то да судија и сви други учесни-
ци у поступку не буду под утицајем моћника, 
новца или владајућих структура. Због тога се 
у оквиру разматрања независности судства, 
због све већег ангажмана жена, све чешће ја-
вљају питања на који начин су оне у таквом 
свету третиране и могу ли да се изборе са 
притисцима, који неретко потичу и од самих 
сарадника. Дакле, јасно је да остварена права 
и мушкараца и жена, постизање родне рав-
ноправности и омогућавање да родна питања 
буду део спровођења правде и те како допри-
носе независном и непристрасном правосуђу, 

с тим што је на државама и њиховим инсти-
туцијама да се посвећено баве оценом струк-
туре и састава својих правосудних тела како 
би се обезбедили неопходни услови за уна-
пређење родне равноправности у правосуђу.

Док високи комесар ОЕБС-а за национал-
не мањине у Препорукама из Граца за при-
ступ националних мањина правди, између 
осталог, позива земље чланице да осигурају 
да „[с]астав судова, трибунала, тужилашта-
ва, агенција за спровођење закона, казнено-
-поправних служби, извршних агенција (или 
судских извршитеља) и институција за људ-
ска права, […] има за циљ да се разноликост 
становништва одрази на све нивое1”, на сајту 
УН наведено је да су, упркос повећаном ан-
гажовању жена у јавном животу, оне и даље 
значајно недовољно заступљене на кључним 
позицијама, па је тако веома мали број жена 
био или је део правосуђа, посебно на вишим 
руководећим позицијама у правосуђу.2 Сма-
тра се да самим присуством жене судије по-
већавају легитимитет судова јер улазак жена 
у просторе из којих су историјски биле ис-
кључене представља тај позитиван корак у 
правцу да се судство перципира као транс-
парентније, инклузивније и репрезентатив-
није за људе на чије животе утиче. У ту сврху 
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дуго на свим меридијанима женама је наука 
била само сан, а признања за постигнућа и 
вештине готово потпуно недоступне, тако да 
је посвећивање тог једног дана подсећању на 
напоре и труд који су генерације жена уло-
жиле да би данас свака девојчица која пожели 
могла да се припреми, упише правни факул-

тет и напредује у каријери – заиста мало, али 
је почетак. Истичући примере оних које су 
успеле – надлежни дају наду онима које тек 
долазе да могу, уколико желе, да се образују и 
напредују у системима, а ако препрека и има, 
да могу да их превазиђу.

Приредила: Милица Радованчев, лектор

Ендноте
1 https://www.osce.org/files/f/documents/d/a/445639.pdf
2 https://www.un.org/en/observances/women-judges-day
3 Ибид.
4 https://www.unodc.org/ji/en/events/internation-

al-day-of-women-judges.html
5 https://www.osce.org/files/f/documents/d/a/445639.pdf
6 Ибид.
7 https://www.unodc.org/ji/en/knowledge-products/gender-

-related-integrity-issues.html
8 Ибид.
9 Ибид.
10 Ибид.
11 Ибид.
12 Ибид.
13 https://www.iawj.org/content.aspx?page_id=22&club_

id=882224&module_id=475491

14 https://www.politika.rs/scc/clanak/354239/Pravda-je-u-
-rukama-zena

15 https://law.duke.edu/news/womens-history-month-first-
-women-lawyers-judges-around-world

16 https://blogs.loc.gov/law/2015/03/women-in-history-lawyers-
-and-judges/

17 „Историја жена у адвокатури Србије”, Тања Арсић, Адво-
катска комора Војводине, Гласник Адвокатске коморе 
Војводине бр. 1/2019.

18 Ибид.
19 Пр
20 Ибид.
21 Ибид.
22 Ибид.
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Употреба глаголских облика у 
правном језику

Више пута наглашавали смо колико је 
важно да правни језик буде јасан и пре-

цизан, као и какве последице може да има 
недовољно тачно и прецизно формулисана 
реченица у закону, пресуди и сл. Улога лин-
гвиста у сачињавању прописа сигурно треба 
да буде велика, као и у процесима који наста-
ју управо због нејасних формулација. Међу 
многим одликама правног језика које су већ 
више пута помињане, посебна пажња у овом 
тексту посвећена је модалним (непотпуним) 
глаголима и пасиву.

I. Када је реч о пасивним конструкцијама 
у српском језику, у уџбенику за средње школе 
наведено је да прелазни (транзитивни) гла-
голи у реченици могу да се појављују у два 
облика:
1) активном, нпр. У случају када је законода-
вац закључио уговор према унапред одштам-
паном садржају, или када га је на други начин 
припремила и предложила једна уговорна 
страна, нејасне одредбе тумачиће се у корист 
друге стране.
2) пасивном (трпном): У случају кад је уго-
вор закључен према унапред одштампаном 
садржају, или кад је уговор био на други начин 

Осим тога што се људска свест развијала и усложњавала развојем језика, унапре-
ђујући могућности споразумевања међу људима, развијала се и читава људска за-
једница, што је рађало потребу за увођењем реда у свакодневни живот на свима 
прихватљив, функционалан и разумљив начин. Тај ред постизао се устројавањем 
правила, односно закона, а закони свеукупно чине правни систем једне државе. 
Циљ ове рубрике је да укаже на то како језик и његове особености утичу на фор-
мулисање и касније тумачење законских норми, као и каква је улога вештачења 
заснованих на језику у истражним и судским процесима.

Модални глаголи и пасив у 
правном језику
Међу бројним другим одликама, архаизми и неологизми су издвојени 
као одлике правног језика кроз студије на енглеском и српском језику и 
карактеристичне примере.

припремљен и предложен од (стране) једне 
уговорне стране, нејасне одредбе тумачиће се 
у корист друге стране (из Закона о облигаци-
оним односима).

За изражавање пасивног (трпног) ста-
ња употребљавају се пасивне конструкци-
је. Облици пасива заправо су конструкције 
које означавају да се радња врши на субјекту 
као на објекту, при чему радњу врши какав 
спољни, познати или непознати вршилац1. У 
српском књижевном језику постоје следећи 
облици пасива (трпног стања):
а) од трпног глаголског придева и облика по-
моћних глагола бити и јесам за инфинитив 
је бити (по)хваљен, за перфекат (по)хваљен 
сам, за футур I бићу (по)хваљен, за императив 
бyди (по)хваљен итд.;
б) од трпног глаголског придева и облика 
глаголских прилога помоћног глагола бити 
за глаголски прилог садашњи: будући (по)
хваљен, као и за глаголски прилог прошли: 
бивши (по)хваљен;
в) од активног облика глагола који се мења са 
повратном речцом (партикулом) се за пре-
зент: (по)хвалим се.

Реченице са специјалном пасивном кон-
струкцијом (с партиципским пасивом), само 
са прелазним глаголима (и то не свим), јесу 
оне које садрже и реченични конституент – 
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Глагол shall на српски језик у великом броју 
случајева преводи се презентом због тога што 
се у највећем броју случајева њим изражава 
неки захтев или предлог за који се подразу-
мева да ступа на снагу на дан објављивања 
одређеног правног акта, што значи да се не 
упућује на посебан временски тренутак. Ме-
ђутим, постоје, мада су ретки, случајеви када 
се обликом shall заиста означава будућност, 
односно упућује се на неки будући датум или 
годину када треба почети са примењивањем 
одређених одредаба, па мора да се преведе 
футуром. Све се додатно компликује када тај 
глагол има исто значење као is required to, када 
се преводи глаголом „морати”. Тада се тврдња 
не сматра само захтевом, већ правном обаве-
зом која, као таква, има већу правну јачину:

 ■ The applicant shall meet the criteria given in 
paragraph 1, concerning independence, objectivity 
and procedures (Подносилац захтева мора ис-
пунити критеријуме из става 1. који се односе 
на независност, објективност и поступке).

Имајући у виду да shall практично може да 
се понаша као may, must, will или глагол to be у 
презенту, преводиоци стално морају да вагају 
и процењују који је израз адекватан јер, ако 
погреше, то може значајно да утиче на тума-
чење правног акта и његову будућу примену. 
На пример7:
1) Изворни текст на енглеском: The Union 
shall offer its citizens an area of freedom, security 
and justice without internal frontiers, in which the 
free movement of persons is ensured in conjunction 
with appropriate measures with respect to external 
border controls, asylum, immigration and the 
prevention and combating of crime.

Превод пре измена: Унија ће својим грађа-
нима пружити простор ‘84слободе, безбедно-
сти и правде без унутрашњих граница, у којем 
је обезбеђено слободно кретање лица заједно 
са одговарајућим мерама које се односе на кон-
тролу спољних граница, азил, имиграцију, као 
и превенцију и борбу против криминала.

Превод након измена: Унија својим грађа-
нима пружа простор слободе, безбедности и 
правде без унутрашњих граница, у којем је 
обезбеђено слободно кретање лица заједно са 
одговарајућим мерама које се односе на кон-
тролу спољних граница, азил, имиграцију, као 
и превенцију и борбу против криминала.

2) Изворни текст на енглеском: He shall ensure 
that the views of the European Parliament are duly 
taken into consideration.

Превод пре измена: Он ће се постарати 
о томе да се ставови Европског парламента 
узму у разматрање на одговарајући начин.

Превод након измена: Он се стара о томе 
да се ставови Европског парламента узму у 
разматрање на одговарајући начин.

Одређени лингвисти, након опсежних 
анализа, тврде да је глагол shall потребно у 
потпуности избацити из употребе у правном 
контексту и заменити га другим модалним 
глаголима чија је улога јаснија и омогућава 
лакше тумачење. Да без глагола shall може 
адекватно да се изрази оно што је потребно 
у правном тексту, доказали су надлежни у 
Аустралији, који су га избацили из употребе 
осамдесетих година прошлог века и заменили 
другим глаголима чије значење није толико 
збуњујуће. У Европској унији још увек нема 
консензуса за тако нешто, нарочито због 
ослањања на вековима дугу традицију. 

Значај правилне употребе глаголских 
облика за правни језик

Представљена студија тиче се превода са 
енглеског на српски језик, при чему је јасно да 
познавање форме, значења и употребе пасива 
и модалних облика и те како има ефекта на 
тумачење правних аката, па би и при саста-
вљању истих требало ангажовати лингвисте. 
У том смислу и корпус знања форензичког 
лингвисте је потпунији уколико у обзир узме 
и ове елементе правног језика, уз већ помиња-
не термине, архаизме и неологизме.

Приредила: Милица Радованчев, лектор

Ендноте

1 Ж. Станојчић и Љ. Поповић, „Граматика српскога језика”, 
уџбеник за средње школе, Завод за уџбенике и наставна 
средства, Београд 1992, стр.

2  Ана Д. Павловић, „Анализа грешака при превођењу 
правних тековина Европске уније”, Универзитет у Београду, 
Филолошки факултет, Департман за англистику, стр. 450.

3 Ибид, стр. 453.
4 Ибид, стр. 454.
5 Ибид, стр. 457.
6 Ибид, стр. 456.
7 Ибид, стр. 455.
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 ... донетих између два броја

ЗАШТИТА ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ
 ■ Уредба о условима и начину спровођења субвен-

ционисане куповине нових возила која имају искљу-
чиво електрични погон („Сл. гласник РС” бр. 8/2024 
од 2. 2. 2024)

 ■ Уредба о измени Уредбе о мерењима емисија за-
гађујућих материја у ваздух из стационарних изво-
ра загађивања („Сл. гласник РС” бр. 10/2024 од 9. 2. 
2024)

 ■ Уредба о распореду и коришћењу средстава за 
субвенционисање заштићених природних добара од 
националног интереса у 2024. години („Сл. гласник 
РС” бр. 11/2024 од 14. 2. 2024)

ЗДРАВСТВО
 ■ Правилник о допуни Правилника о Номенклатури 

лабораторијских здравствених услуга на примар-
ном, секундарном и терцијарном нивоу здравствене 
заштите („Сл. гласник РС” бр. 8/2024 од 2. 2. 2024)

 ■ Правилник о измени и допуни Правилника о на-
чину спровођења и мерама специфичне здравствене 
заштите у Министарству унутрашњих послова („Сл. 
гласник РС” бр. 10/2024 од 9. 2. 2024)

ОБРАЗОВАЊЕ
 ■ Правилник о обављању друштвено-корисног, од-

носно хуманитарног рада у установама образовања и 
васпитања („Сл. гласник РС” бр. 10/2024 од 9. 2. 2024)

 ■ Правилник о оцењивању ученика у основном 
образовању и васпитању („Сл. гласник РС” бр. 
10/2024 од 9. 2. 2024)

 ■ Правилник о оцењивању ученика у средњем обра-
зовању и васпитању („Сл. гласник РС” бр. 10/2024 од 
9. 2. 2024)

 ■ Правилник о Протоколу поступања у установи у 
одговору на насиље, злостављање и занемаривање 
(„Сл. гласник РС” бр. 11/2024 од 14. 2. 2024)

 ■ Правилник о допунама Правилника о Листи 
стручних, академских и научних назива („Сл. гла-
сник РС” бр. 11/2024 од 14. 2. 2024)

РАДНИ ОДНОСИ
 ■ Правилник о начину и садржају извештавања о 

броју запослених код корисника средстава буџета 
локалне власти у 2024. години („Сл. гласник РС” бр. 
8/2024 од 2. 2. 2024)

СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА
 ■ Одлука о утврђивању износа новчаних средста-

ва у 2024. години за остваривање права на новчана 

средства за изградњу, учешће у куповини, односно 
куповину породично-стамбене зграде или стана по 
основу рођења детета („Сл. гласник РС” бр. 8/2024 
од 2. 2. 2024)

 ■ Одлука Уставног суда РС број IУз-60/2021 којом 
се утврђује да одредба члана 13. став 1. Закона о фи-
нансијској подршци породици са децом („Службени 
гласник РС”, бр. 113/17, 50/18, 46/21 – Одлука УС, 
51/21 – Одлука УС, 53/21 – Одлука УС, 66/21, 130/21, 
43/23 – Одлука УС и 62/23), у делу који гласи: „од-
суства због компликација у вези са одржавањем 
трудноће, или” и у делу који гласи: „уколико није ко-
ришћено одсуство због компликација у вези са одр-
жавањем трудноће”, није у сагласности са Уставом 
(„Сл. гласник РС” бр. 11/2024 од 14. 2. 2024)

БУЏЕТСКИ СИСТЕМ
 ■ Усклађени динарски износи накнада из једин-

ствене тарифе по којој се наплаћују накнаде за услу-
ге које врши Управа за трезор („Сл. гласник РС” бр. 
7/2024 од 1. 2. 2024)

 ■ Уредба о изменама и допунама Уредбе о врстама 
услуга које пружа Министарство унутрашњих по-
слова и висини такси за пружене услуге („Сл. гла-
сник РС” бр. 8/2024 од 2. 2. 2024)

 ■ Правилник о обрасцу извештаја о наплаћеним 
накнадама за коришћење јавних добара („Сл. гла-
сник РС” бр. 9/2024 од 5. 2. 2024)

ПОДСТИЦАЈИ
 ■ Уредба о утврђивању Програма подстицања ре-

гионалног раста у Републици Србији у 2024. години 
(„Сл. гласник РС” бр. 10/2024 од 9. 2. 2024)

 ■ Уредба о утврђивању Програма подршке развоју 
пословне инфраструктуре у 2024. години („Сл. гла-
сник РС” бр. 10/2024 од 9. 2. 2024)

 ■ Уредба о условима, начину доделе и коришће-
ња средстава подстицаја за развој и унапређење 
руралног туризма и угоститељства на територији 
Републике Србије („Сл. гласник РС” бр. 10/2024 од 
9. 2. 2024)

 ■ Правилник о критеријумима за остваривање 
права на олакшицу и ближи поступак остваривања 
права на олакшицу плаћања накнаде за коришћење 
заштићеног подручја („Сл. гласник РС” бр. 10/2024 
од 9. 2. 2024)

 ■ Правилник о ИПАРД подстицајима за инвести-
ције у физичку имовину пољопривредних газдин-
става у оквиру ИПАРД III програма („Сл. гласник 
РС” бр. 11/2024 од 14. 2. 2024)

ИЗДВАЈАМО ЗНАЧАЈНЕ ПРОПИСЕ КОЈИ СУ ДОНЕТИ ИЗМЕЂУ ДВА БРОЈА…

 Преглед прописа...



С НАМА НЕМА ЛУТАЊА!
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